

# 携手推动绿色发展 共筑生态文明之基

撒哈拉沙漠南缘，热浪蒸腾，细沙飞舞。广袤沙海中，一抹青绿展现勃勃生机：井然有序的田垄内，绿油油的果树、菜苗茁壮生长；墨蓝色的太阳能板整齐排列，为灌溉系统提供源源不断的清洁电力。

这里是“中非绿色技术公园”毛里塔尼亚示范项目现场。项目中方协调员图拉德·迈杜告诉新华社记者，项目实施以来，区域内风沙得到有效遏制，“与中国的合作让我们看到了荒漠化防治的新路径”。

在平沙万里间绘就生态画卷，是中国理念与中国方案推动全球绿色发展的生动写照。在习近平生态文明思想指引下，中国不仅加强自身生态文明建设，还秉持人类命运共同体理念，深度参与全球环境治理，以实际行动，与各方携手推动共建一个清洁、美丽、可持续的世界。

## 以生动实践，增添多国走绿色发展之路信心

“几个月前这里还是一片飞沙走石的荒原，现在已收获第一批蔬菜。”非洲青年迈杜满眼喜悦。

迈杜曾在中国湖南大学求学，回国后进入毛里塔尼亚环境与可持续发展部工作，参与了一系列与中国合作的生态项目。如今，他正带领本地团队，协助中方运用科研试验与社区参与的办法，探索适用于撒哈拉沙漠南缘到草原地区过渡地带的生态修复方案。

得益于中方传授的滴灌技术和防风固沙体系，我们种植了大量果树，也试种了多种蔬菜，效果显著。更重要的是，当地居民特别是年轻人积极参与进来，不少人掌握了农业技能，找到了就业机会。”他说。

为抵御撒哈拉沙漠南侵威胁，包括毛里塔尼亚在内的11个撒哈拉以南国家制定了非洲“绿色长城”计划——建设一条宽15公里、长度

超过7000公里的森林防护带。作为这项跨国生态工程的组成部分，“中非绿色技术公园”的建设技术和经验都来自中国的“绿色长城”——“三北”防护林工程。

近年来，中国通过开设培训班、举办国际沙漠论坛、成立跨国防沙治沙中心等措施，广泛开展多种形式的国际合作，同各国分享治沙技术和经验。

2019年7月，习近平主席在向第七届库布其国际沙漠论坛致贺信中指出：“面向未来，中国愿同各方一道，坚持走绿色发展之路，共筑生态文明之基，携手推进全球环境治理保护，为建设美丽清洁的世界作出积极贡献。”

中国助力全球绿色发展的项目已惠及多个地区。在太平洋岛国，来自中国的菌草技术培训项目帮助许多当地民众摆脱贫困，追求更好

的生活；在非洲，中国发起的“以竹代塑”倡议不仅有效减少塑料污染，也让竹子成为当地民众眼中的“绿色金子”；在中亚，中国的棉花种植和节水灌溉技术在改善棉农生计的同时，助力解决咸海生态危机……越来越多的人加深了对“绿水青山就是金山银山”这一生态理念的认同，生态环境保护和经济发展不是对立的，而是辩证统一的。

毛里塔尼亚环境与可持续发展部长马苏达·巴哈姆·穆罕默德·拉格达夫接受新华社记者采访时说，习近平主席提出的“绿水青山就是金山银山”理念在中国取得令人瞩目的实践成果。“看到那些曾经生态退化的地区已通过修复实现繁荣，我们相信，毛里塔尼亚也完全有可能建设一个可持续发展的绿色家园。”

## 坚持开放合作，促进技术创新和产业变革

在沙特第二大城市吉达以南的荒漠中，一块块光伏板犹如一朵朵向阳花，覆盖了50多平方公里的土地。由中国企业承建的这座阿尔舒巴赫光伏电站，预计35年内的总减排效果相当于新增植树5.45亿棵。这是中国方案推动全球能源绿色转型合作的一个范例。

2020年9月，习近平主席在第七十五届联合国大会一般性辩论上郑重宣布：“中国将提高国家自主贡献力度，采取更加有力的政策和措施，二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。”

一诺千金。目前，中国的水电、风电、太阳能发电、生物质发电装机稳居世界第一，已构建了全球最大、发展最快的可再生能源体系，建成了全球最大、最完整的新能源产业链。2023年单位国内生产总值碳排放强度较2012年下降超过35%。英国能源智库4月发布的报告显示，2024年，全球太阳能和风能发电增量一半以上来自中国。

在摩洛哥非洲中国合作与发展协会主席纳赛尔·布希巴看来，中国带给世界的不只是先进技术，更是全球可持续发展的希望。

数据显示，中国向全球市场提供了约60%的风电设备和70%的光伏组件设备；仅在2023年，中国风电和光伏产品就帮助其他国家减排



这是2021年9月28日在内蒙古自治区鄂尔多斯市拍摄的第八届库布其国际沙漠论坛会场。

新华社记者 王雪冰 摄

二氧化碳约8.1亿吨。美国《纽约时报》网站刊文指出，中国“各类绿色能源技术正在沿着一条惊人的指数曲线上升”，“改写了全球绿色转型的故事”。

津巴布韦经济学家布雷恩斯·穆谢姆瓦认为，非洲从中国日益成长的绿色能源产业中受益匪浅，尤其是中方生产了太阳能电池板等发展中国家可负担的绿色能源产品。

今年4月，习近平主席向气候和公正转型领导人视频峰会发表致辞时指出：“要以开放包容超越隔阂冲突，以合作促进技术创新和产业变革，使优质绿色技术和产品自由流通，让各国特别是广大发展中国家都用得上、用得起、用得好。”

老挝资深外交官西昆·本伟莱说，中国通过技术共享、能力建设和项目合作，帮助广大发展中国家提升气候韧性和绿色发展水平，这种务实高效的南南合作，为全球气候行动注入新动力。

## 践行多边主义，推动构建全球环境治理体系

2025年是《巴黎协定》达成10周年，也是联合国成立80周年。习近平主席向气候和公正转型领导人视频峰会发表致辞时强调：“无论国际形势如何变化，中国积极应对气候变化的行动不会放缓，促进国际合作的努力不会减弱，推动构建人类命运共同体的实践不会停歇。”

计利天下，言出必行。中国多次在国际场合倡导共建清洁美丽世界，强调共同但有区别

的责任原则；全面履行《联合国气候变化框架公约》，率先发布《中国落实2030年可持续发展议程国别方案》，为《巴黎协定》的达成和快速生效作出历史性贡献；实施“一带一路”应对气候变化南南合作计划，打造“一带一路”能源合作伙伴关系，与超过40个国家的170多个合作伙伴建立“一带一路”绿色发展国际联盟。

国际林业研究中心和世界农用林业中心高级顾问彼得·吉尔鲁思认为，中国将自身理念与多边合作相结合，推动各国在气候行动和生态保护方面作出共同承诺，并在履行国际公约方面展现出责任感。

多年来，中国始终以实际行动推动构建公平合理、合作共赢的全球环境治理体系，致力于汇聚团结合作的全球南方力量。

通过建设低碳示范区、开展减缓和适应项目、举办能力建设交流研讨班等方式，中国为其他发展中国家，特别是小岛屿国家、最不发达国家和非洲国家应对气候变化提供支持。目前，中国已与40多个发展中国家签署应对气候变化南南合作谅解备忘录，累计举办300多期能力建设研讨班，为120余个国家提供1万余人次培训名额。

“面对生态环境挑战，人类是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体，没有哪个国家能独善其身。”以人类前途为怀、以人民福祉为念，中国将继续以中国智慧、中国担当推动绿色发展，与各国并肩同行，让全球生态文明建设之路行稳致远。

新华社记者（据新华社北京6月4日电）

# GREEN 绿色生活，低碳出行

出行  
绿色

